



За советскую науку

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева

№ 24 (49)

Суббота, 10 июля 1948 года

Цена 20 коп.

Задача Союза молодежи — поставить свою практическую деятельность так, чтобы, участь, организуясь, спланиваясь, борясь, эта молодежь воспитывала бы себя и всех тех, кто в ней видит вождя, чтобы она воспитывала коммунистов. Надо, чтобы все дело воспитания, образования и учения современной молодежи было воспитанием в ней коммунистической морали.

(В. И. ЛЕНИН. Из речи на III Всероссийском съезде РКСМ).

Сегодня открывается X городская комсомольская конференция Горячий привет участникам конференции!

Выполняя решения XVI пленума ЦК ВЛКСМ

После постановления XVI пленума ЦК ВЛКСМ комсомольская организация университета решительно перестроила свою работу, поставив в центр внимания учебную и научную деятельность студентов.

Укрепилась дружба с научными работниками и партиорганизацией. Культурно-массовая, политико-воспитательная и физкультурная работа рассматривалась, как необходимое дополнительное условие для расширения общего культурного и политического уровня студентов, как работа, способствующая улучшению учебного процесса.

Комитет ВЛКСМ руководил работой академических групп по факультетам, провел несколько совещаний, семинаров комсоров и профгрупп. По всем факультетам велся систематический контроль за текущей успеваемостью студентов. На заседаниях комитета и факультетских бюро обсуждались итоги контрольных работ, коллоквиумов, хода практических занятий по основам марксизма-ленинизма и политэкономии. С неуспевающими студентами беседовали, вызывали их на бюро, на заседания комитета.

В целях улучшения наглядной агитации были организованы графики успеваемости. Доски почета, использовалась стенная печать. Со студентами I курсов проводились беседы о специальности, о самостоятельной работе над книгой. Был проведен вечер отличников учебы.

Все эти мероприятия были направлены к достижению одной цели — встретить летнюю экзаменационную сессию в полной готовности.

Перед сессией с большим подъемом на факультетах прошли комсомольские собрания. Комсомольцы давали слово успешно сдать экзамены и вести за собой остальных студентов.

В течение 2-х месяцев комитет ВЛКСМ регулярно следил за ходом сессии в университете, еженедельно подводил итоги

сдачи экзаменов, обсуждал итоги на заседаниях комитета, давал указания и советы в работе факультетским комсомольским организациям.

Были оформлены графики хода экзаменов по факультетам. Велся учет успеваемости комсомольского актива, оформлялись итоги сессии по университету.

Такая работа комсомольской и профсоюзной организации нашего университета под руководством ректората и партиорганизации не прошла даром.

Итоги сессии свидетельствуют о том, что студенчество, и в первую очередь коммунисты и комсомольцы университета, с честью закончили сдачу экзаменов.

Если в зимнюю сессию по университету мы имели успеваемость 86,1%, а комсомольцы — 87,2%, то в результате летней сессии успеваемость по университету — 92,7%, а у комсомольцев — 94,8%.

Комсомольский актив университета — комсоров групп, члены бюро, члены комитета ВЛКСМ — показали образец в учебе. Из 103 человек комсомольского актива ни у одного нет задолженности, имеется 29 отличников и 93 ударника.

Особенно хорошо сдали экзамены активисты биофака, истфака и члены комитета ВЛКСМ. На «отлично» сдали экзамены: Колосов, Сухотин, Мусьяцкова, Андросов, Иванов, Алякринский и другие.

По успеваемости впереди идут комсомольцы химического факультета (97,6%), затем географического (97,5%) и биологического (96,8%). Комсомольцы университета упорно и настойчиво учились.

Задача комсомольской организации университета — не успокаиваться на достигнутом, еще больше работать, множить ряды отличников, поднимать честь своего вуза.

Студентка СЕРГЕЕВА,
член комитета ВЛКСМ.

Изучаем классиков марксизма

Преподавателями кафедры иностранных языков была проведена работа по изучению «Манифеста Коммунистической партии», затем на специальном заседании кафедры были заслушаны и обсуждены следующие доклады: «К столетию «Манифеста Коммунистической партии» (докл. Як Е. М.), «К истории создания «Манифеста Коммунистической партии» (докл. Горбуновой А. К.), «Теоретические основы «Манифеста Коммунистической партии» (докл. Нудельман М. В.), «Манифест Коммунистической партии» — программный документ марксизма» (докл. Турченко

О. А.), «Манифест Коммунистической партии» и две фазы коммунизма» (докл. Покровская Р. Н.).

Присутствовавший на собрании доцент Кугель в своем выступлении одобрил добросовестное отношение всех преподавателей к проведенной работе и хорошее содержание докладов.

Коллектив кафедры принял решение продолжать работу по изучению произведений классиков марксизма-ленинизма.

Зав кафедрой иностранных языков
О. СЕГЕРКРАНЦ.

К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ

X ГОРОДСКАЯ КОМСОМОЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

открывается сегодня, в 19 часов, в помещении Дома ученых (ул. Советская, № 45).

Закончилась комсомольская конференция Кировского района

25 и 26 июня проходила VI комсомольская конференция Кировского района. Это было большим событием в жизни комсомольцев нашего района. Конференция подвела итоги работы комсомольских организаций за 3 года, она отметила, что комсомольские организации вузов значительно улучшили свою работу в деле подготовки молодых специалистов.

Конференция также отметила, что комсомольская организация университета добилась улучшения идейно-политической, учебно-воспитательной и культурно-массовой работы.

По инициативе комитета комсомола университета комсомольцы и молодежь изучали самостоятельно II том сочинений товарища Сталина. Значительно улучшилась успеваемость комсомольцев по основам марксизма-ленинизма и политэкономии.

Комсомольцы 3-х факультетов: биологического, географического и геолого-почвенного — закончили сессию до 1-го июня. Комсомольцы этих факультетов заняли авангардную роль в учебе.

Комсомольский актив: Алякринский, Сергеева, Тихонов, Сухотин, Фирилина, Андросов и многие другие — сдали экзамены на «отлично».

Но наряду с этим конференция отметила много недостатков в работе комсомольской организации университета. Некоторые комсомольцы имеют неудовлетворительные

оценки по основам марксизма-ленинизма (Бриль, Крюкова). Эти товарищи до сих пор не учли, что нельзя быть настоящими советскими специалистами без знания марксистско-ленинской революционной теории.

Конференция Кировского района потребовала от первичных комсомольских организаций вузов устранить все имеющиеся недостатки в их работе. Каждодневно бороться за выполнение решений XVI пленума ЦК ВЛКСМ и VI пленума обкома ВЛКСМ. Конференция обязала комсомольские организации еще выше поднять политико-воспитательную работу среди студентов, добиваясь того, чтобы каждый студент работал над повышением своего идейно-политического уровня и вел активную общественную работу.

Комсомольская организация университета достаточно сильна для того, чтобы устранить все недостатки в своей работе, еще выше поднять роль комсомола в деле подготовки высококвалифицированных молодых специалистов, способных решать важнейшие вопросы послевоенного социалистического строительства, активных борцов за построение коммунизма в нашей стране.

Е. МУСЯЦКОВА,
делегат VI комсомольской конференции Кировского района.

ЗА ЗДОРОВЫЙ ОТДЫХ ЛЕТОМ

На курорты и в дома отдыха

Большую работу проводит профком Томского университета по устройству летнего отдыха студентов.

Проведена проверка студентов с целью выявления больных, инвалидов Отечественной войны, в первую очередь нуждающихся в курортном лечении и отдыхе.

Заявления с просьбой путевок на курорт почти полностью удовлетворены. Всего по университету на курорт поедут 22 человека, из них 14 человек инвалиды Отечественной войны, остальные отличники, передовики учебы, активные общественники. Пять человек поедут на курорты Кавказа, двое в Крым и 15 человек будут лечиться на курортах Сибири, Алтая и Урала.

Кроме курортов, большое число студентов будут поправлять свое здоровье в доме отдыха «Ключи», куда профкомом получено не менее 50 путевок.

Профком университета (председатель т. Казанцев) составил план культурных мероприятий на летний период, план работы клуба.

В период летних каникул студенты, остающиеся в Томске, прослушают ряд интересных лекций. Будут устроены коллективные посещения кино, театра. В выходные дни намечено сделать несколько выездов за город, в район Басандайки.

Н. ПЕТРОВ.

В местном университете

Организация летнего отдыха трудящихся и их детей — одна из важнейших задач профсоюзной работы в летний период. В местном для проведения этой работы организовано две комиссии: курортно-оздоровительная комиссия при Совете соц. страха под председательством тов. Карпова и детская комиссия в составе т. Лавровой, Буткевич и Гонек.

В настоящий момент направлено на курорты 12 человек. В доме отдыха в первом сезоне (с 1 июля по 12 июля) отдыхают 22 научных работника, на второй сезон в дом отдыха направляются 38 человек научных работников, рабочих и служащих университета.

Большая работа проделана детской комиссией. В первом сезоне отдыхало в пионерском лагере 42 ребенка, трое были направлены в санаторий ослабленных детей. На второй сезон отправлено 7 детей в пионерский лагерь и трое в санаторий для ослабленных.

При университете организована детская площадка для детей дошкольного возраста, на которой отдыхают 40 ребят. На оздоровительную кампанию и организацию летнего отдыха трудящихся по бюджету МК ассигновано до 40 тыс. рублей.

Ф. ТЕРПУГОВ,
председатель месткома.

К ИТОГАМ ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ СЕССИИ

Глубокие знания по политэкономии

Сдача экзаменов по политэкономии закончилась. Итоги показывают, что в нынешнем году студенчество нашего университета серьезнее отнеслось к изучению этого важного предмета. Имеются целые группы, где нет ни одной плохой оценки и очень мало посредственных оценок.

Хорошо закончились экзамены на факультете, где

деканом тов. Зубков. Студенты III курса классического отделения ИФФ в полном составе сдали экзамен на «отлично». Высоких результатов добились историки 120 группы. Здесь из 22 студентов 10 получили отличные и 9 хорошие оценки.

Прекрасные ответы дали студенты 4 группы фи-

зико-математического факультета тт. Мельченко, Рамазанов, Клементьев.

Высокий процент оценок по политэкономии — отрядное явление. Это свидетельствует о горячем желании студенческой молодежи глубоко овладеть великой марксистско-ленинской теорией.

3. НОСКОВ.

Условия одинаковые, а результаты разные

Студенты нашего факультета добросовестно потрудились зимой и в сессию успешно сдали экзамены. На «отлично» сдали все предметы товарищи Коробов, Ляхов, Петрова, Ананьина, Котельников, Пуховец, Тихонов, Степанов, и на «отлично» и «хорошо» закончили сессию студенты Огнев, Раевский, Соломин, Скачилова.

Вместе с тем нашлось три студента, которые легкомысленно отнеслись к экзаменам и получили неудовлетворительные оценки, это Мерзляков («неуд» по физике), Коршунова («неуд» по спец. предмету) и Глушкова («неуд» по основам марксизма-ленинизма).

Студент К. ПЛОТНИКОВ.

Экзамены прошли организованно

Организованно прошли экзамены на физико-математическом факультете. Студенты аккуратно и в срок являлись на экзамены, интенсивно трудились, и в итоге факультет имеет 76,1 процента повышенных оценок.

Хороших успехов добились коммунисты факультета, которые не имеют ни одной плохой отметки и имеют 81,2 процента хороших и отличных оценок.

На «отлично» закончили сессию тт. Лазарев, Зуев, Филоненко, Егоров, Авруцкий, Суков, Фалес, Тирский. Все они показали превосходные знания изученных дисциплин и являются примером добросовестного отношения к учебе.

Студент ОСИПОВ.

НА ХИМИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

Экзамены на всех курсах закончились. Студенты дружно и организованно провели сессию. Подведенные итоги говорят, что партийная и комсомольская организация химического факультета хорошо и много поработала со студентами первых курсов. Процент повышенных оценок достигает здесь 70.

В авангарде — партийная часть студенчества. Члены и кандидаты ВКП(б) не получили ни одной плохой оценки и имеют 52,4 процента отличных оценок. На «отлично» закончили сессию студенты Трушкин, Овсянников, Рязанова, Фурман, Попов и другие. Однако на факультете

были случаи получения неудовлетворительных оценок. «Неуды» по физике получили Аксененко, Бессмертная, Кобышева, Тийко.

Рекорды по «неудам» и неявкам на экзамены поставила студентка III курса Позднякова, не явившаяся на экзамен по политэкономии и получившая «плохо» по другому предмету.

Студенты Аксененко, Бессмертная, Кобышева, Тийко пересдали экзамены по физике, но подобная практика не делает им чести, и они должны хорошо запомнить, что учиться для того «лишь бы сдать» позорно для нашей молодежи.

ЮДИН.

ИДЕЙНО-ВОСПИТАТЕЛЬНУЮ РАБОТУ — НА ДОЛЖНЫЙ УРОВЕНЬ

ЧТО ПОКАЗАЛА ПРОВЕРКА

Более, чем в течение месяца, бригада, созданная учебной частью и руководимая доцентом Н. А. Нагинским, проводила тщательное обследование постановки политико-воспитательной работы на химическом факультете.

Комиссия на основе большого фактического материала установила, что во II семестре, в результате мер, принятых партийной организацией и деканатом, заметно улучшилась и оживилась вся политико-воспитательная работа на факультете.

В читаемые курсы внесены специальные дополнения о выдающихся русских, и в частности советских, химиках. На научно-исследовательской конференции свыше десятка докладов было посвящено вопросам истории отечественной химической науки. В качестве популяризации достижений советской науки организованы и осуществлены новые мероприятия. Профессор А. П. Бунтин ввел для студентов обязательные рефераты по химии, доцент Л. Г. Майдановская провела несколько спецсеминаров с реферированием новейшей химической литературы.

Достижениям отечественной химической науки было посвящено несколько докладов, на которых присутствовало много студентов-химиков. Эти же проблемы ставились и на методологическом семинаре.

В идейном воспитании студенчества огромную роль играет преподавание социально-экономических наук. И в этом отношении имеются известные достижения: посещаемость лекций и семинаров достигла почти ста процентов, во многих группах обсуждение тем проходило живо, активно, студенты привлекали дополнительную литературу. Интересно проводились политчасы, особенно после проверки, которая была осуществлена партбюро факультета. Стенная печать факультета систематически рассказывала о лучших людях, отличниках и сталинских стипендиатах, подвергала резкой критике недостатки.

Хоровой ансамбль факультета является лучшим в университете. Выступления хора по радио, перед массовой аудиторией проходили успешно.

Однако, констатируя факт заметного улучшения политико-воспитательной рабо-

ты на факультете, следует предостеречься от самоуспокоенности и замазывания имеющихся недостатков. Пробелы в идейно-политической работе еще есть.

Одним из важнейших недостатков в деле идейного воспитания является отсутствие особого внимания к организации работы по социально-экономическим предметам. И деканат, и общественные организации, и факультетская пресса не сумели поставить работу по изучению марксизма-ленинизма и политэкономии в центр внимания, не интересовались постоянно ходом успеваемости по этим предметам. Комсомольская организация добилась учета посещаемости по этим предметам, но обсуждения полученных плохих оценок, слабых выступлений на семинарах не наблюдалось.

Другим важным недостатком в работе по идейному воспитанию студентов, является крайне слабое участие в этом деле научных работников. Отдельные преподаватели (тт. Веселова, Иванцов, Онищук) совершенно слабо участвуют в идейно-политическом воспитании студентов, не воздействуют на них через непосредственное общение на собраниях, через беседы в общежитиях и т. д.

Внимательное изучение постановки политико-воспитательной работы на факультете позволяет сказать, что успех этого дела полностью зависит от своевременного искоренения указанных недостатков, от ликвидации ряда других, более мелких пробелов.

Здесь нужно отметить необходимость дальнейшего улучшения качества политчасов, нового развертывания физкультурной работы, улучшения материально-бытового обслуживания студентов (улучшение работы столовой, буфетов, наведение правильного порядка в общежитии, в комнате и т. д.).

Все эти и им подобные недостатки мешают успеху идейного воспитания. Устранить указанные недостатки — задача всего университетского коллектива. Только дружным усилением всех общественных организаций университета можно добиться нового подъема в политико-воспитательной работе среди нашего студенчества.

М. ЕВСЕЕВ,

аспирант кафедры политэкономии.

НА МЕСТЕ ССЫЛКИ И. В. СТАЛИНА

Солнечным утром 25 июня пароход «Пролетарий» специальным рейсом увез делегатов Томска в село Нарым на открытие Дома-музея товарища Сталина.

Пароход по праздничному украшен портретами, плакатами, цветами. Его провожает множество томичей.

Последний гудок. Оркестр грянул марш, вздрюнула палуба, и пароход, сначала медленно, потом быстрее, стал удаляться от пристани, откуда нам усердно махали кепками и платками провожающие.

Вокруг в природе, как и на палубе, царит радостное возбуждение. По сторонам раскинулась величественная панорама лесистых берегов, над головой — бездонное голубое небо, внизу сверкающая река.

В каждом селе, где мы останавливались, нас встречали толпы людей. На наши приветствия, передаваемые диктором через микрофон, встречающие живо аплодировали, кричали «ура». Надолго запомнятся встречи трудящихся с. Молчаново, с. Кривошеино, города Колпашево.

В Колпашево встреча с трудящимися города вылилась в короткий митинг. Затем колпашевцы показали делегатам достопримечательности города: краеведческий музей, селекционную станцию, рыбоконсервный завод. Перед отъездом из Колпашево нас пригласили в кинотеатр, где нам рассказали об истории бывшего села, ныне

города, о его росте, о том, каким он будет в недалеком будущем. Ехавшие с нами артисты областного театра дали для колпашевцев концерт.

Вот и село Нарым, цель нашей поездки. Куда ни глянешь — везде тайга, место низкое, сырое. На берегу ожидает нас торжественно настроенное население села.

После первых приветствий, под гром оркестра делегаты направляются к Дому-музею товарища Сталина. Вот оно, это здание, выкрашенное в голубоватозеленый цвет, чистое, светлое, большое. На трибуну, возвышающуюся рядом, поднимаются Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, матери-героини, представители партийных и советских организаций. Среди собравшихся — мать и сын Алексеевы, у которых в августе 1912 года жил во время ссылки Иосиф Виссарионович Сталин.

Митинг открывает секретарь обкома ВКП(б) т. Е. Н. Бурков. Затем выступают с речами другие товарищи. Во всех выступлениях слышится любовь к партии, к ее вождю, превратившим каторжный в прошлом Нарымский округ в цветущий культурный край.

После митинга делегаты идут осматривать исторический Дом-музей, домик, где жил товарищ Сталин, и другие места, связанные с пребыванием здесь великого вождя.

Дом-музей — это просторное, светлое здание. На стенах и столах документы и репродукции, воспроизводящие жизнь и деятельность И. В. Сталина, начиная с детства и заканчивая Октябрем 1917 года. Очень интересно представлен отдел, посвященный нарымской ссылке Сталина. Здесь можно увидеть полотна, отражающие жизнь И. В. Сталина, В. В. Куйбышева и других политических ссыльных.

Замечательна картина, рассказывающая о побеге товарища Сталина из ссылки: на полотне изображен обласок, готовый к отплытию, на нем три человека: Иосиф Виссарионович и Яков Алексеев со своим младшим братом. Кажется еще несколько мгновений, и эта утлая лодочка тронется, повезет человека с горячим и большим сердцем, полным любви к своему народу.

Рядом с музеем находится домик, в котором жил Иосиф Виссарионович под гласным надзором полиции около полутора месяцев. К дому пристроен крестьянский навес, под ним лежит утлый обласок и другие вещи. Здесь, по рассказам очевидцев, подолгу любил засиживаться Иосиф Виссарионович с книгой в руках, здесь он любил обдумывать свои великие думы о счастье и благе трудового народа.

Внутри домика нет ничего особенного. В одной его комнате жили хозяева, в другой — политические ссыльные. Комнаты реставрированы в прежнем виде, теперь здесь стоит прежняя мебель: два столика, комод, самовар, несколько стульев и табу-

реток, медный умывальник, сундучек Иосифа Виссарионовича, приобретенный им, очевидно, в Томске. Вот столик, за которым не раз сидел и работал товарищ Сталин.

Какие мысли роились в его голове? О чем он беседовал со своими товарищами? Он предвидел приближающуюся революционную бурю 1917 года и думой могучей жил там, в сердце России. Поэтому и понятно, почему Иосиф Виссарионович «не ужился» с добродушными хозяевами и 1 сентября 1912 года бежал из ссылки.

Делегаты осмотрели также дом, где жил В. В. Куйбышев. Вечером состоялся митинг, на котором заведующий Домом-музеем рассказал о жизни и деятельности И. В. Сталина, обратив особое внимание на пребывание товарища Сталина в нарымской ссылке.

Затем делегация отправилась в обратный путь. Так закончилась наша замечательная поездка на место ссылки товарища Сталина. После всего виденного в Домике-музее как-то еще сильнее ощущается величие и гениальность И. В. Сталина, великую, непреодолимую силу идей Ленина — Сталина.

Студент IV курса И. ТИХОНОВ.

Борт парохода «Пролетарий».

Ответственный редактор
Н. А. АНТРОПАНСКИЙ.